
(ஆ) (2,-1) (ஈ) இ�ப�ச ்சார�் (இ) 3 (ஆ) ஒன்ைறெயான்� ெவடட்ா�. 

(அ) 13 � (அ) 25:4 (இ) சமமற்ற ெமய்ெயண் �ர�்கள்

(அ) இ� பகக்ங்களின் சாய்�கள் (ஆ) 3
2

(அ) 300 (இ) 2

(இ) 
− 7x + 40x2

( − 25) (x + 1)x2
(இ) 8 (ஆ) �ச�்யம்

1) 2) 3) 4)

5) 6) 7)

8) 9) 10) 11)

12) 13) 14)

15)

×

Date : 25-Sep-24
Time : 03:00:00 Hrs

 

tpisahl;Lj;JiwAk;> fzpjj;JiwAk; Xd;W tplh Kaw;rp + fbd gapw;rp = ntw;wp
10

fzpjk;

,e;J Nky;epiyg; gs;sp>

Mo;thHjpUefhp. J}j;Jf;Fb khtl;lk;

fhyhz;L nghJj;NJHT 2024 tpilfs;

ம�ப்பகம் R ={0, 1, 2, 3, 4, 5}
�சச்கம் = {3, 4, 5, 6,7, 8}

� ்  �  = -3/2

� ்  ெப  = -1
 x  - (� ் � ) x + � ் ெப = 0

x +  x - 1 = 0

2x + 3x - 2 = 0

2

2  ( )−3
2

2 

16)

f(x) - 3 + x,  g(x) = x - 4

 x - 1 = x - 1  fog = gof∴

17)

 f[g(x)] fog(x) = gof(x) = g[f(x)]
 f(x - 4)   = g[3 + x] 3 + x - 4 = 3 + x - 4

10 = 100 ≡ 5 (மட�் 19)
10  = (10 )  ≡ 5  (மட�் 19)
10  ≡ 25  (மட�் 19)
10  ≡ 6 (மட�் 19)

்  25 ≡ 6 (மட�் 19) x = 6

2 

4 2 2 2

4

4

18)

் ்

⇒
⇒ ⇒
⇒ ⇒

  
ேகாட�்ன் சாய்� =

−y1 y2

−x1 x2

= = − = − cot θ− cos θ−cos θ

sin θ+sin θ

2 cos θ

2 sin θ

19)

 �ல், DC||AP 
அ  �ேத ப�

 ...(1)

 �ல் DE||AC 

  ...(2)

(1),(2)    

ΔBPA

=
BC

CP

BD

DA

ΔBCA

=
BE

EC

BD

DA

=
BE

EC

BC

DP

20)
. .

அ  �ேத ப. . �

⇒

�.ெபா.வ 
�.ெபா.ம = 

408 = × ×23 31 171

170 = × ×21 51 171

= × = 3421 171

2040

21)

23×31×51×171

=

n = 8 ,   

n = 15 ,  

=an
−1n2

n+3

= = =a8
−182

8+3
64−1

11
63
11

=an
n2

2n+1

= = =a15
152

2(15)+1
225

30+1
225
31

22)

x = +3a−4a2

3 −3a2 = a+4

3(a+1)

y = +2a−8a2

2 −2a−4a2 =
(a+4)

2(a+1)

=x2y−2 4
9

23)

α + β = = = −7

αβ = = = 10

−b

a

−7

1

c

α

10

1

+ = 2αβ −2αβ

= − 2 × 10 = 29

α2 β2 (α + β)2

(−7)2

24)

2 + 4 + 6+...+80 = 2(1 + 2 + 3+....+40)
 = 2 x 40×(40+1)240×(40+1)2 = 1640

25)

= secθ−tan θ

secθ+tan θ

− −−−−−−
√

= ×secθ−tan θ

secθ+tan θ

secθ−tan θ

secθ−tan θ

− −−−−−−−−−−−−−−−
√

26) LHS

=
(secθ−tan θ)2

se θ− θc2 tan2

−−−−−−−−
√ =

(secθ−tan θ)2

1

−−−−−−−−
√

= secθ − tanθ

= −1
cos θ

sin θ

cos θ

= 1−sin θ

cos θ
RHS=

 

, 

 x − 4y + 34 = 0 

=
y−y1

−y2 y1

x−x1

−x2 x1
=

y−10

12−10
x−6
14−6

=y−10

2
x−6

8

A(6, 10)  B(14, 12) 28)

⇒

⇒

3x - 5y + 7 = 0, 15x + 9y + 4 = 0 
= 3, b  = -5, a  = 15, b  = 9

a  + b b
 = (3 x 15) + ( - 5 x 9) = 0

1  1 2 2

1 2 1 2

27)
a

a

 ேநரக்ே்கா�கள்

ஒன்�கெ்கான்� 

ெசங்�தத்ானைவ

A =  {x   N|1 < x < 4} = {2,3), 
 B = {x    W|0 ≤ x < 2) = (0,1),
C = {x    N| x < 3} = (1,2) 

∈
∈

�

29)

∈
 A x (B  C) = (A x B)   (A x C)
B ∩ C = {(0,1) ∩ {1,2} = {1}
A x (B ∩ C) = {2,3} x {1} 
       = {(2,1),(3,1)}  .....(1)

A x B = {2,3} x {0,1} 
= {(2,0), (2,1), (3,0), (3,1)}

A x C = {2,3} x {1,2} 
= {(2,1), (2,2), (3,1), (3,2)}
(A x B) ∩ (A x C)=
 {(2,0), (2,1), (3,0), (3,1)} ∩
 {(2,1), (2,2), (3,1), (3,2)}
= {(2,1), (3,1)}   .....(2)

∩ ∩

 A x (B  C) = (A x B)   (A x C)∩ ∩
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.

A = {2, 4, 6, 10, 12}, 
B = {0,1, 2, 4, 5, 9}
f(2) f(4)
f(6) f(10)
f(12) 

(i) 

 

= {(2, 0), (4, 1), (6, 2), (10, 4), (12, 5)}
(ii)  
X  2461012
F(X)0124 5

�

f : A → B, f(x)= − 1x
2

= 0 = 1

= 2 = 4
= 5

30)

, ,

, ,

f

thpir Nrhbfspd; fzk;

ml;ltiz

(iii) mk;Gf;Fwpg;glk;

31) ie., 2b = a + c

a + b + c = 207

(   b - a = b - c)∴

b + 2b = 207 ⇒ 3b= 207 
⇒ b = 207/3 = 69
ab = 4623

69a = 4623

a = 4623/69 = 67
a = 67, b = 69, c = 71

    .....(1)

   .....(2)

    .......(3)
x + y + z = 159   .....(1)

4x - z = 12      ......(3)
(1) + (3) ⇒ 5x + y = 171
3x + 4y + 6z = 780   ....(2)

(3) x (6) ⇒ 24x - 6z = 72 .....(5)
(2) + (5) ⇒ 27x + 4y = 852

 (4) x 4   ⇒  20x + 4y = 684....(7)
 (6) x 1        27x + 4z = 852....(6)

= 53
x+y+z

3
∴ x + y + z = 159

+ + = 65z

2

y

3
x
4

6 z + 4 y + 3 x = 7 8 0

(z − 4) = 4(x − 4)

4x − z = 12

32) thzp taJ je;ij taJ 
jhj;jh taJ 

= x = y
= z

....(4)

....(6)

(7) - (6) ⇒ 7x = 168
x = 24 

 (4) 5(24 ) + y = 171 
y = 171 - 120 = 51 
x = 24, y = 51 

 (1)  24 + 51 + z = 159 
z = 159 - 75 = 84 

= 24

⇒

⇒

x = 24, y = 51 z = 84 

b + 42 = 0, a - 49 = 0
∴ b =-42, a= 49

33)

பயணிகள் ்வண்�  சராசரி ேவகம் x �.�/மணி என்க

�ைர� ்வண்�  சராசரி ேவகம்(x + 20) �.�/ம  

240 �.� கடகக்ப் பயணிகள் ெதாடரவ்ண்�  ேநரம் =  மணி

240 �.� கடகக் �ைர� ெதாடரவ்ண்�  ேநரம் =   மணி

ெகா�கக்ப்படட் தகவல்களின்ப�, 

 ⇒ = 1 ⇒ 4800 = (x + 20x)

x + 20x - 4800 = 0 ⇒  (x + 80)(x - 60) = 0 ⇒ x = -30 or 60.

ேவகம் ஒ� �ைற எண்ணாக இ�கக் ��யா�

பயணிகள் ெதாடரவ்ண்��ன் சராசரி ேவகம் 60 �.�/மணி

�ைர� ெதாடரவ்ண்��ன் சராசரி ேவகம் 80 �.�/மணி

240

x

240

x + 20

= + 1
240

x

240

x + 20

240[ − ] = 1
1

x

1

x + 20
240[ ]

x + 20cx

x(x + 20)
2 

2 

34)

(a - b)x  + (b - c)x + (c - a) = 0
A = a-b, B = b-c, C = c-a

2

∴ − 4AC = 0B2

(b − c − 4(a − b)
(c − a) = 0

)2

− 2bc +
− 4ac + 4 + 4bc − 4ab = 0
b2 c2

a2

4 + + −4ab −2bc −4ac
= 0

a2 b2 c2

(2a − b − c = 0)2

35)

2a − b − c = 0
2a = b + c

a = b+c

2
∴ a, b, c is an AP

=(1  + 2  + 3  + .... + 25 ) - (1 +2  + .... + 10 )

    

= 5525 - 385 = 5140

+ + + … +112 122 132 252

2 2 2 2 2 2 2

= −
25×(25+1)[2(25)+1]

6

10×(10+1)[2(10)+1]

6

= −25×26×51
6

10×11×21
6

= (2 5× 1 3× 1 7)− (5× 11 × 7)

36)
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. ேகாணஇ�சமெவ��� ேத�ற�ைத எ�த�
ந���க

ேகாணஇ�சமெவ��� ேத�ற�
ஒ� ��ேகான�த�� ஒ� ேகாண�த��

உ��ற இ�சம ெவ��யான�அ�ேகாண�த�� எத��
ப�க�ைத உ��றமாக அ�ேகான�த�ைன அட�க�ய
ப�க�களி� வ�க�த�த�� ப�ரி���..
ந��பண�

ெகா��க�ப�டைவ :
∆ABC� ∠A �உ��ற இ�சமெவ�� AD

ந��ப��க :
AB
AC

= BD
DC

அைம�� :
AB �� இைணயாக C வழியான ேகா� AD

���ச�ைய E�ச�த��க�ற�

வ.எ
�

��� காரண�

∆ ABDம���
∆ECD�
ேகாண�கைள
ஒ�ப�ட

1 ∠1 = ∠1 ஒ��வ��ட
ேகாண�க�

2 ∠2 = ∠2 ஒ��வ��ட
ேகாண�க�

3 AC = CE ∆ACEஒ�இ�
சமப�க
��ேகாண�

4 ∆ ABD~ ∆ECD

AB
CE

= BD
DC

AAவ�த�
ஒ�த ப�க�களி�
வ�க�த� சம�

5 AB
AC

= BD
DC

ேத�ற�
ந��ப��க�ப�ட�

39)

  

 A(6, 2), B(-5, -1)  C(1, 9)

BC-ன் ந�ப்�ள்ளி 

AD-ன் சமன்பா� 

 

= D( , )+x1 x2

2

+y1 y2

2

= D( , )−5+1
2

−1+9
2

= D(−2, 4)

⇒ =
y−y1

−y2 y1

x−x1

−x2 x1

=y−2

4−2
x−6

−2−6 =
y−2

2
x−6
−8

x + 4y − 14 = 0

37)

⇒

 

 
BC - ன் சாய்� 

 � ே்காட�்ன் சாய்� 

=

= = =

−y1 y2

−x1 x2

−1−9
−5−1

−10
−6

5
3

∴ = − 3
5

y − = m (x − )y1 x1

y − 2 = − (x − 6)3
5

5y − 10 = −3x + 18
3x + 5y − 28 = 0

உள்�ற்றத�்ன் பரப்� = 

நாற்கரம் ABCD -ன் பரப்� - 

நாற்கரம் EFGH - ன்பரப்�.

நாற்கரம் ABCD-ன் பரப்� 

 ச�ர அல�கள் 
நாற்கரம் EFGH -ன் பரப்�

 ச�ர அல�கள்
∴ உள்�ற்றத�்ன் பரப்� = 

= 212 - 90 = 122 ச  அ
்

= 212

= 90

38)

 =cos θ

1+sin θ

1
a ∴ a = 1+sin θ

cos θ

=−1a2

+1a2

−1( )1+sin θ

cos θ

2

+1( )1+sin θ

cos θ

2

−1
+ θ+2 sin θ12 sin2

θcos2

+1
+ θ+2 sin θ12 sin2

θcos2

1+ θ+2 sin θ− θsin2 cos2

θcos2

1+ θ+2 sin θ+ θsin2 cos2

θcos2

= θ+ θ+2 sin θsin2 sin2

1+1+2 sin θ
= 2 θ+2 sin θsin2

2+2 sin θ
=

2 sin θ(sin +1)θ̇

2(1+sin θ)
= sin θ

40)

= =

  

   . 

 

GP IS 2, 6, 18, ........

= a = 54

⇒ a = 54 … (1)

r4−1

r3

= a = 1458

⇒ a = 1458 … (2)

r7−1

r6

⇒ =
(2)

(1)
ar6

ar3

1458
54

⇒ = 27r3 ⇒ r = 3

=a = 54 … (1)

⇒ a(27) = 54

⇒ a = = 2

t4 r3

54
27

41) t4

t7

 f(x) = x − 4,  g(x) = ,  h(x) = 3x − 5x2

− 4x2

(f ∘ g) ∘ h

(3x − 5)2

42)

f o (g o h) =

x − 4( )∘ x2( )[ ] =3x − 5( )∘ x − 4( )∘ x2( )[ ]3x − 5( )∘

( )∘ 3x − 5( ) = x − 4( )∘

(3x − 5 − 4

=9 − 30x + 25 − 4

)2

x2

=9 − 30x + 21x2

∴ (f ∘ g) ∘ h = f ∘ (g ∘ h)

= x − 4( )∘

9 −30x+25 − 4x2

9 − 30x + 25x2( )

9 − 30x + 21x2
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(OR)

ΔLMN ஆன� ெகா�கக்ப்படட் �கே்காணம். இதன் பகக்ங்க�ம் 

 அள�ைடய ஒதத் பகக்ங்களின் மற்ெறா� �கே்காணதை்த
அைமப்ேபாம்

.

் ்

  

4
5

43) a)

b)

 y = k
x

44) a)

 ⇒ xy = 6000

 ⇒y = 200 x = 30

 
பயண ேநரம் (x) நி�டங்களில் 1  2   3  4
பயண �ரம் (y) �.�-ல் 50100150200

b)

(OR)

��தசம மா��,

 k = = = = = =
y

x
50
60

100
120

150
180

200
240

5
6

x =1 (1/2) hours : y =  75 km

x =6 hours : y =  300 km
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T 

GsoD: 3. 00 wsof 

o- I (ogUGluot ese : 14) 
SpÜs : i) uNAle oton 14 elenni améG alowfläsoyb. 

a) (-1, 2) b) (2, -1) c) (-1, -2) 
2. f(x) = (x+1) - (x- 1) 5G EnTLITGIGI 

a) Gsf snTY b) @G 560T8 GrTLy c) S0N&hß erts 
3. 1729 usn` 5MJGOsÜLOisUGUn5, ALSn uST GTGO�HGsflo 

a) 1 

5TOOTGO�T Gç Guns Gghe4 - 2024 

1. g = {(1, 1), (2, 3), (3,5), (4,7)} TG�TD GTTUrsarSI 9(x) = ax + B 6TGé 

c) gor G Gamiqa GleuGciper 
5. 6 6 DDNID 11 B euTpster 

a) 25:4 b) 25:7 
7, x² - 25 = 0 8ireunsogi 

a) 

b) 2 

a) GluoisTGG0T BT6it bcos 
c) sDDDp GousoßT Srayssi 

c) 

a) 138 b) 1416 

6. Glar&SÜULL ULale ST||QR, PS = 2Qs.us 
SQ = 3Gleß s16leb APQR lsd LugÜLLGTyGb 
APST sat uTULIGTOJ`(GLD 2_oiTGT GlgD 

a) 

a) 0 

uisHSsfls£t EMUAJGSt 
n6A`sÚ u`SraIsoflsr BonriE60t d) 

b) 
3 

c) 3 

b) 600 

9. sine = cose, 66lei 2tan0 + sin e -1 si LoæL 

b) 1 

c) 156 

b) gstonplursig Qo'LISI 

c) 25:11 

d) Gr gG yotsflule Glau Gloipei 
sUUr0SSH sDgAT� S6OTule) lsrG3STS RGiTGTGI. 

b) 

10. smus 1 gå Glsnsoi GirGam'4 sß smÜajsCsneTÓ SG`t6ar? 
a) 300 

LoIGEotsst: 100 

11. (1 + tane + seco) (1 + cote - cOseco) sß LDSLILy 

d) (1, 2) 

c) 450 

d) ul�o srTLY 
Gsslci sO5e 

d) 4 

b) sLDLDMGT GlDIGTGo`T BTsiT 
d) ajUOrS SiryoY 

c) 2 

.d) 12.8Õ 

cCsm4 6rirLJasisslsit sTÜAJBSH 
u�Srsssflsat sÚAyS60d LoDID Benrssd 

d) 25:13 

14x1=14 

R 

d) 3 

d) 10 

d) -1 
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12. 

a) 

c) 

25 x* +6x + 5 

x-7X + 40 
(x- 5)(x + 5) 

22. 

x-7x + 40 

23. 

(x* - 25)(x + 1) 

a) goopÜUOL 
c) 6nLÜUOL 

X = 

Glsmt losuled töSM6A L-DJÜ;soflsit GGgoù 120 G`GD? 
a) 6 b) 7 d) 9 

2 

DC || AP srefle EC CP 

n-1 
n+3 

n? 

b) 

d) 

2n +1 

a +3a-4 
3a -3 

15. R srG�TD PGDay {(x, y) ly = x+3, xe {0, 1, 2, 3, 4, 5}} srGT (SÉlöBÜULQstGmg. 

16. epersissflei a5e) oDD GlUCssoÙ IUGßT (ypopBu 

20. QsmGisÜULGotor JLe DE || AC LDDDIL� 
BE BC 

6T60T 5. 

(x-5)(x + 5)(x + 1) 

(x? 

17. f(x) =3+ >X, g(x) = X -4 6i6lsu fog = gof 66aTLIS suur? 

x + 7x+ 40 

c) 8 

18. 10*= x (o=O 19) TG�Ipang1 yDU;Ó X ßT LoSIGOU s60TEAGE. 

LDDMJL� y= 

uGÐ -II (DÜQUes0ad : 20) 

x²+ 10 

19. (sine, -cose) LoDDJLD (-sine, cos0) Gr6D Lyoofilsnon QonsT`G,D BsBs got 

a+ 2a-8 

- 25)(x + 1) 

2a - 2a � 4 

b) yyAuwL 
d) Gohsn flwsuoleæ GtSJ;D bsne 

21. ÜuML SITTGSiIeÓ GsopgmgÚ UWGIUG 408 oDDIU 170 616) 6TG3ÖTE6lsÖT 
LÕ.6um.D DÖMJD B.um.6J. M60`E5. 

leuTT 660T 2806 5LLLTUDns 
10×2=20 

X -s.6rizb 

LD�MJL� 1 st6ors GlsmoiTL 

24. y2 + 7x + 10 = 0 sre�igyLD sDGHUTLI4sß ypaJTiSod a LDDgIu B rosfled a +psir LDfuy 
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sec -tan 0 

26. 3x - 5y + 7 = 0 Ddpó 15x + 9y + 4 0 u C,hGanaai pahpiaGnp1 

27. 
1-sin0 

COs 0 

3 

28. QavsiGaup ewgni sat Qlanont ret( aLLNGet patpiáQanGHpI agangrna 

yet efluslelcBS (14, 12) mab yst ofl sueng @mmi dpg acla) sbSllei 

us-III (DAUQustset : 50) 

X -oilg,iD 

aleLwfls soi. paiQuno alerrelG1Ó 5 DuGutset. 

STGI QJOTupiasÜuLGstongsi. Sn0s f -

29. A = {xe N| 1 <x<4}, B= {x e w |0sx< 2} oDp� C = {xeN| X< 3}. 
sTsled A x (BnC) = (AxB)^ (AxC) rsUmgÈ ofJnh. 

10x5=50 

30. A = {2, 4, 6, 10, 12}, B = {0, 1, 2, 4, 5,9} sehe. f : A - B sisiLISNg f(x) = A-1 

) qÜyG ULU ii) flsos& Gemgssfisi ssTLD 

2 

ii) LONNET 

32. sT`S1, BHMS DIDpb aJnsnil ylw epavloiT STTSfl Qug1 53 13gnelesi euußlað ungâ 

33. 4x - 12x + 37x - bx + a st6TLISI P (Pp uiiSn ueNADIya Gsnnsu 6rGilsu 
a LoDpb b lod oÜMu` MGT`T ES. 

34. Glsci 6n AuleloBSI lGiST`SN`oG 240 . STHOG` BL`S PO uwslsst 

35. (a - b) x< +t (b - c) x + c - a =0 s6�T) FDE�TuMgsß eLpsuriss0 Gloù oDLU FDLD 

36. Gyen6S 11 Gls6, 12Gls., 13Qs.B,...... 25ae.8, sp u`S Anyse 15 610 

Bsec 0 + tan0 

iv) auogULH Alwaublcat epos Slåsayo. 
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38. srD8T laBse nei aneitlM 

37. A(6, 2), B (-5, -1) oppI C (1, 9) (pnHSSnNa Glsne AABC ilst (OGnGL4esfi 

1+ sin 0 
a-1 
a +1 

4 

,b) 

40. 

41. g0 GluGiGi QgiTauionsulst 4 Qus epHÜLy DDDb 7au5 pnyssi (opGu 54 

= sin0 ssLIGNS BeLlsss4o. 

i) 

oDDD 1458 srais, GluGásG0 GgTLireuflensenu& sIG06. 

Ce- 3-), F62) G(3,7), 

42. f(x)= X-4, g(x) = x, h(x) = 3x -5 s6le (fog)oh = fo(goh) TsT` STQa. 

JGIV (nUQue0SsH : 16) 

Bretssflsi etelseos (y) 

43. a) GlsnGiaæULLQehT (pGsmGRTLÓ LMN - BS uiI`E6flsi sillgb 5 

< 1). 

GausneurL8sflit TotEoc cos (x)| 40 

150 

X- GaafigsD 

b) PQ = 6.8Qs.Õ, 2AiCanem 50 LoDnyLD eGA8Gsn6TSotGsDla=qUnGNESI 
AlI`ajns PD = 5.2 Gls.b reor D ls sslssonD yODH APQR aJGOJS. 

44. a) gG BogTLOMGONES Gs `ile 40, Gusnum'sEBL så 150 ss0tEssfleü e 

50 

4 

120 

5 

60 

2x8=16 
4 

100 

6T60T 

75 

80 

i) SuDJULBfllbs mjTDRGNS 120 Gounoumss6nT uona`G AoT0S 

ii) GanGVINGNSI 200 5iretsefled (pLuGouÓ 6TGfle), GT0SDT GososDnshssi 

Gzma? 

i) llg FD DIelenw` sres ii) 12 DGil GsT`Be LJwsofilsgb sTT� 6TGUGJSTA? 

ii)) 300 l.B TnG UWGiis eiaNATey Csro GD? 
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